



B4



《原发性肝癌诊疗规范》  
十年历程 致敬建党百年  
1921~2021 NO.7

责任编辑：蔡增蕊  
美编：蔡云龙  
电话：010-58302828-6858  
E-mail：ysbaizengrui@163.com  
2021年9月16日 医师报

# 国家卫健委《原发性肝癌诊疗规范(2021年版)》更新进行时 让中国智慧铸就世界标准 造福全球患者

医师报（融媒体记者 蔡增蕊）《“健康中国2030”规划纲要》提出，到2030年实现总体癌症5年生存率提高15%的目标。肝癌在我国恶性肿瘤死亡率中高居第二位，改善肝癌患者预后对实现“健康中国2030”目标，提高国民健康水平至关重要。

日前，国家卫健委《原发性肝癌诊疗规范（2021年版）》更新工作在上海启动，推动将肝癌诊疗领域最新进展应用于临床实践，助力提高我国原发性肝癌规范化诊疗水平。本报记者专访上海交通大学医学院附属新华医院普外科主任龚伟教授，中山大学孙逸仙纪念医院肝胆外科副主任张磊教授，以及中国科学技术大学附属第一医院肝胆外科副主任尹大龙教授，请他们对《原发性肝癌诊疗规范（2021年版）》的更新进行解读，并分享肝癌诊疗经验。



扫一扫  
关联阅读全文

## 龚伟 中国医生实现蜕变 从国际指南使用者到制定者



龚伟教授

近年来，肝癌诊疗和预防领域发展迅猛，如诊断方法已从常规辅助诊断发展到基因诊断，在治疗方面，不仅外科技术不断提升，包括免疫治疗、靶向治疗在内的多种治疗理念也逐渐成熟。

新药物、新理念让肝癌患者拥有更多的治疗选择，也对规范化诊疗提出了紧迫要求。龚伟教授指出，“新规范体现了我国肝癌多学科综合治疗近况，更新了许多高级别循证医学证据，采纳了符合我国国情的研究成果。将对规范肝癌诊疗的临床行为，改善肝癌患者预后，保障医疗质量和医疗安全，以及优化医疗资源发挥重要作用。”

在精准医学理念的引领下，肝癌诊疗取得了重

要突破，主要体现在早期诊断、精准外科治疗、精准综合治疗以及创新研究等方面。“经过数十年努力，肝癌临床诊疗和基础研究已取得长足进步。”龚伟教授表示，未来肝癌诊疗的探索需从临床问题出发，紧密结合我国肝癌实际情况，开展高质量的基础和临床研究，为肝癌患者寻找新的诊断方法和更有效的治疗策略。

21世纪以来，我国医生从单纯引进和解读国际指南，到逐步修订和编撰

一系列不同学科的临床诊疗指南及共识，有效提升了我国的医疗水平。“我们从国际指南的使用者，到证据提供者，如今成为了制定者。”龚伟教授表示，随着我国医疗技术水平逐渐提升，循证医学理念不断深入，我国临床指南数量持续增加，临床指南质量也不断提高，有信心将中国智慧凝结为世界标准，造福全球患者。

此外，虽然医学科学领域的临床和基础研究都在快速发展，但与临床实

践和研究的具体需求相比，仍然是杯水车薪。龚伟教授提示，随着医学临床与基础研究更加深入和精准，迫切需要建立实用性强、专业性高，便于推广应用的系列标准，同时形成与之相应的临床实践指南与共识。

“我国肝癌防治任重道远，建设肝癌防治体系意义重大。”龚伟教授指出，应基于对肝胆外科发展趋势的深刻洞察，将多年的摸索论证与实践经验结合，进一步提高我国肝癌诊疗

水平，形成全过程、全方位、个体化的肝癌诊疗管理策略，有望为更多的肝癌患者带来福音。

“新规范具有提纲挈领的作用。在基层地区推广落实的过程中要做好宣讲工作，帮助医师深入理解、亲身实践。同时，可以通过多学科协作、远程会诊等模式，促进不同学科、层级、地区的临床医生交流沟通，在优化患者诊疗方案的同时，为医生提供互相学习的平台。

## 张磊 新规范的指导让医生更有底气和信心



张磊教授

我国是肝癌大国，在临床诊疗中面临许多迫切需要解决的问题。张磊教授表示，“但长期以来，我国临床医生几乎完全按照国际肝癌指南治疗中国患者，在临床应用中发现存在不适宜之处。因此，我们亟需用自己的标准指导临床实践。”

张磊教授表示，新规范具有中国特色，解答了我国临床医生在诊疗实践中产生的困惑，为规范化诊疗指明了方向、提供了框架，也为肝癌诊疗创新打下了坚实的基础。不仅帮助患者用最小的代价获得最好的生存收益，还有助于提高我国肝癌诊疗同质化水平。他坦言，“在新规范的指导下开展肝癌诊疗工作，让我们医

生感到更加有底气和信心了！”

统计显示，我国多数肝癌患者在初次确诊时已进入中晚期。根据巴塞罗那肝癌临床分期，如果为这类患者进行外科治疗将是“超指南”手术。张磊教授提示，“实际上，这类患者中相当一部分人可以通过手术治疗得到非常好的生存获益。这让我们产生了疑问：为什么明明临床实践中可以获得较好疗效的治疗方法，国外指南却不推荐呢？”

近年来，香港中文大学刘允怡院士等专家不断向世界推广中国肝癌诊疗理念，复旦大学附属中山医院樊嘉院士也带领众多专家撰写并更新了数版具有中国特色的《原发性肝癌诊疗规范》。“我们不仅制定自己的规范，还要将规范推向全球，让国际同仁认识到，缺少大量中国患者研究数据的国际指南，实际上是有所欠缺的。”张磊教授指出，这一方面体现了祖

国医疗技术的飞速发展，另一方面也展现了中国的民族自信和人文情怀。

“在融入国际医学的过程中，我们从跟随者、参与者，逐渐成为制定者、引领者。我们获得了国际认可，也迎来了更大的挑战。”张磊教授指出，近年来，各项临床研究如火如荼地开展起来，积累了丰富的研究证据。如果把我国各地区、各医疗中心的研究数据统一、规范、集中起来，将举国之力汇聚在一起，形成“一个拳头”，势必能在国际舞台上发出强有力“的中国声音”。

“规范的数次更新都广泛征求了临床医生的建议，因此更新后非常贴近临床实践。希望未来有更多高质量的循证医学证据问世，为肝癌研究提供支撑。同时，也希望更多的多学科专家加入到规范的更新中，为肝癌规范化诊疗提供多学科意见和经验，不断完善、优化规范。

## 尹大龙 理工医交叉融合 推动肝癌诊疗发展



尹大龙教授

大龙教授指出，“新规范为多学科团队开展规范化肝癌诊疗做出指导，促进提高我国肝癌诊疗规范化、标准化水平。”

早诊早治对改善肝癌患者预后非常重要。在早诊方面，尹大龙教授建议，一方面需要对高风险人群进行定期筛查，另一方面需要借助先进的影像学检查、实验室检查等诊断技术，不断提高肝癌早诊的敏感性和特异性水平。在治疗方面，尹大龙教授用“精准化、微创化、智能化”概括肝癌外科治疗技术的进步。

得益于近年来靶向药物、免疫药物、免疫检查点抑制剂等治疗领域不断取得突破，肝癌治疗手段愈加丰富，临床治疗理念也从外科治疗为主逐渐转变为综合治疗，有助于提高我国肝癌患者总体生存期。

目前，我国不同地区的肝癌诊疗发展较不平衡，同质化水平有待提高，不同学科间的治疗策略也存在差异。尹

医疗技术在快速发展，人才培养也要与时俱进。尹大龙教授强调，培养人才不应局限于临床，还要紧跟行业前沿，将临床和科研密切结合，把临幊上发现的问题拿到实验室分析，再回到临幊解决问题，使临幊医生具备诊疗技能和科研能力的综合素质。“要大胆启用真正有潜力的人才，为他们创造发展的机遇和平台，不遗余力地培养德才兼备的学科接班人。”

尹大龙教授指出，未来需要深入探索肝癌发生及转移等机制，用科研创新解决肝癌早诊早治中“卡脖子”的问题，带动肝癌诊疗不断实现新突破。

“新规范为全国从事肝癌诊疗的临床医生提供了最佳方案，使肝癌诊疗从曾经的“单打独斗”变成“多兵种协同作战”，共同对抗肝癌病魔。新规范兼具实用性与权威性，希望未来在全国各地广泛应用，更好地规范医疗行为。